

2023

年度人物盘点策划报道

无声修脚店的“翻译官”妞妞： 想当医生治病救人

“你想要哪种套餐？轻一点还是重一点？”晚上8点，做完作业的妞妞正在店里给客人翻译。和几个月前一样，活泼响亮的声音温暖了整个小店，不一样的是，妞妞夏天的碎花裙变成了长款的蓝白色校服。

时光回到2023年4月，成都一家无声修脚店火爆全网，当时年仅6岁的“翻译官”妞妞，用手语与聋哑父亲胡勇交流，并及时向客人传达。这幅温暖的画面引发无数网友点赞：“这个女儿是来报恩的吧！”“孩子太乖了，好福气。”

2023年12月初，记者再次来到这家修脚店，在“无声”中感受他们“有声”的变化。

修脚店旧貌换新颜 妞妞学习成绩有所提升

再次来到无声修脚店，这里已焕然一新。店面的牌子换成了鲜亮的天蓝色，“无声修脚店”的字迹洁白清晰。走进店里，墙面上原本发黄褪色的纸质价目表变成了崭新的广告板，曾经有些杂乱的收银台收拾得十分规整。除了一楼修脚之外，还新搭建了二楼，专门接待需要按摩的客人。

“店面装修请的聋哑人朋友帮忙，花费了1.8万元左右。”胡勇说，重新装修的计划是在2023年年初定下的，终于在年末完成了。

傍晚6点之后，客人们陆陆续续进来，店里也开始忙碌起来。“现在店里生意越来越好，比之前更忙了，有很多外省的客人来成都专门来这里修脚按摩。”与胡勇相识6年的好友肖勇表示，因为这里距离机场近，很多外省游客想来看一看妞妞，顺便照顾生意。

记者再次见到妞妞是在她的学校门口，当时她刚刚放学，穿着蓝白相间的校服，扎着两个可爱的小辫子，兴奋地跑过来。

“今天我特别开心，因为我用纸做了一朵糖果花送给了老师，她很高兴。”

“今天我又得了小红花，我有好多好多小红花了。”

“等下我爸爸会给我买好多好吃的，耶！”

才过完7岁生日的妞妞长高了一些，刚一见面，就开始分享她的开心事儿。妞妞说，她这学期学习成绩有了提升，“我每门科目成绩都提高了，因为我现在每天下课都按时做作业，作业做完了才玩儿。”

“妞妞现在每天下课会先把作业做完，然后再来店里‘翻译’，周末空余时间也会在店里帮忙。”肖勇说。



妞妞和父亲胡勇在修脚店里。

“翻译官”有了新梦想 还学会在门口招揽新客人

2023年4月，记者第一次见到胡勇时，除了热情和忙碌，他眼中还有掩饰不住的疲惫。当时，他母亲因为腿脚问题，在医院住院，忙于生意和家庭，他两头跑，压力有点大。这次见到胡勇时，他整个人都充满精气神，还热情地拿出橘子请我们吃。他母亲如今腿脚痊愈，走路也更加灵活。

“住院期间，妞妞经常给我打电话问候，说‘奶奶，我想你了’‘奶奶你什么时候回来’，这娃儿乖得很，很暖心。”提到从小带到大的孙女，胡勇的母亲张国芳满满的骄傲。身体好了后，她每天会接送、照顾妞妞，分担了胡勇的压力。

“我们只是普通人家，不管怎样，还是继续踏踏实实做事，把家里经营好。”张国芳希望，新的一年家里能越来越好。

晚上8点，店里的生意依旧很忙，完成作业的妞妞在店门口的凳子上摆弄着她的新玩具“拉面土”。

“妞妞，请你来翻译一下哦。”店里不时传来客人们的声音，接到讯号的妞妞立刻进去仔细地传达客人的需求。她也很热情地对店门口徘徊犹豫的客人发出邀请：“修脚吗？进来看一下嘛，很舒服的。”

当问到妞妞未来的梦想时，这次她的答案与8个月前“想开牛肉面馆”的回答不同了，“我想当一名医生，这样就能治病救人了。”

华西都市报·封面新闻记者 赵奕 柴枫桔 摄影报道



一到夜晚，无声修脚店就开始忙碌起来。

成都大运会首金得主曹茂园： 水低为海，人低成王



曹茂园在四川体育职业学院武术馆训练。

时隔5个月，曹茂园总会想起2023年7月29日的早上，在运动员准备区，他太过兴奋，心都要跳出来了——“登场前几分钟，喻（波）教练给我做心理疏导，他说‘武术人也是搞技术的，技术人越纯粹就越强大’。”一句话，曹茂园的心就定了下来，“现在想来，那个时候教练的提醒是非常关键的。”

2023年12月初，记者再次走进四川体育职业学院武术馆，见到成都大运会首金得主曹茂园。因为感冒和伤病，他看起来比夏天时瘦了一些。

“大运会是我人生的分水岭，是圆梦之旅，也是我更大梦想起航的节点。”曹茂园说。

比赛前一晚，没怎么睡

2023年4月，成都大运会武术项目选拔赛，曹茂园收获了南拳和南棍两个项目第一后，他就知道肩膀上担着成都大运会“首金”的重任了。那时，他已经为大运会武术比赛准备了两三年。

“我们整个团队准备了两年多将近三年，中间也经历了规则变化，不断地适应和调整。我觉得成都大运会首金的诞生，更多的是在每一天的艰苦训练，以及教练每一天计划性的指导，才有这样一个好结果。”关于成都大运会首金的复盘，过去几个月，曹茂园几乎每一次接受采访都会被问到，但面对“大运会备战做对了什么”这一问题，他想了一会，说：“我觉得是6月去长春的集训。”

2023年6月中旬，曹茂园跟随大运会中国代表团武术队去长春进行封闭式训练，“很不适应，很多时候都睡不好，也有生病，但即使在这种艰苦的条件下，教练对我的要求也非常高，自己就很顽强地把训练任务给顶了下来。”

成都大运会武术比赛前一天，曹茂



2023年开学季，曹茂园到校园分享。

园参加了开幕式，很晚才回到大运村。和很多运动员一样，他在大赛前一晚失眠了：“因为非常兴奋，一晚上也就睡了一两个小时。因为得益于封闭训练，学会了应对高强度训练的磨砺，即使是面对首金的重压，也有信心拿下。”

校园演讲，把自己讲哭了

曹茂园4岁那年，跟着跑货车的爸爸在一家修车店修车时，看着汽修店老板儿子在“打武术”，“我就跟爸爸说‘我也想像哥哥一样打武术’。”没想到，这句话改变了他的生活。

5岁，曹茂园进入威远县少儿业余体校武术队，10岁被选拔到四川省武术集训队。从此，他只身一人“漂”在成都。

年少离家、聚少离多。16年来，曹茂园和父母对彼此都充满愧疚。曹茂园拿到成都大运会金牌后，他的妈妈唐蓉在赛场外的走廊上哭了，“练武21年，他都是报喜不报忧，他经历的伤病、困难，我们都帮不了他，全是他一个人承受。”

而曹茂园对父母的愧疚是，一直没有满意的成绩，“前些年自己也有一定的实力，但比赛没有发挥好，一直没有给家人一个好的交代。”

如今再谈到父母，曹茂园释然了很多：“大运会冠军是给我们双方一个很好的答卷，大家觉得付出这么多，确实是有回报的。”

成都大运会让曹茂园一战成名，“在家乡算是家喻户晓，可能因为我们威远县也不大，都晓得曹家出了个世界冠军。”随后，他陆陆续续去了30多个学校分享，“第一次在校园演讲，讲自己一路的奋斗经历，把自己都讲哭了。”

20多年后，曹茂园变成了孩子们眼中“打武术的哥哥”，更是孩子们眼中带着光芒的英雄，“那一刻觉得自己能够引导和激励小朋友，很有意义。”

下一个目标，全运会冠军

成都大运会，也给了曹茂园霸气和信心。之后的全国武术套路冠军赛，曹茂园第一次在南刀项目拿到了金牌。教练喻波眼里的这匹“脱缰野马”终于在南棍、南拳、南刀三个项目上实现了“大满贯”。

“从学习武术到现在有21年了，可能离我退役只有五六年了，成都大运会对我的职业生涯来说，是冲击巅峰的一个跳板、一个新的起点。”回顾自己的2023，曹茂园很清醒，“我不能把2023年看作武术生涯过于高光时刻，因为我还有更大的梦想。所以我一直提醒自己‘水低为海，人低成王’，把自己姿态放低。”

未来三年，曹茂园每年一年都定下了实打实的目标，而重中之重是全运会，“我们四川武术可能有二十多年没有拿到全运会冠军了，我的目标就是全运会冠军。我会为这个目标去奋斗。”

和跳水、乒乓球一样，全运会武术比赛几乎就是世界冠军之间的“神仙打架”。如今，曹茂园终于有了足够的自信去瞄准这个“武术项目最难拿的冠军”，“这一届（2025年）如果拿不到的话，我还会坚持到下一届（2029年）。”

华西都市报·封面新闻记者 陈甘露 李佳雨 徐琪蔓 摄影报道